Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Усиление роли международных спортивных организаций в современных мирополитических процессах (на примере ВАДА)

## Научный руководитель – Арсентьева Ирина Ильинична

## Долгова Дарья Александровна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия  $E\text{-}mail:\ darya.dolqova.96@mail.ru$ 

Спорт выступает способом объединения людей независимо от их национальности, вероисповедания или социального положения. Победы на международных соревнованиях, успехи в организации спортивных мероприятий повышают авторитет государства, пропагандируют его достижения, а значит, улучшают имидж страны в глазах мировой общественности [2]. В современном мире спорт стал неотъемлемой частью международных отношений, об этом свидетельствует факт упоминания о нем в Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе [4].

С вовлечением спорта в сферу международных отношений связывают феномен спортивной дипломатии, которая активно развивается в последнее время. В этой связи одними из ее главных акторов можно считать международные спортивные организации. Более того, сегодня многие специалисты и вовсе их рассматривают их как неотъемлемых участников мировой политики [1].

Международные спортивные организации формируют институциональную основу международных отношений в области спорта, и их число постоянно растет. Самые известные организации: Международный олимпийский комитет (МОК), Союз европейских футбольных ассоциаций (УЕФА), Всемирное антидопинговое агентство (ВАДА) и др.

Как известно государства сейчас активно используют спорт в качестве инструмента повышения своего имиджа, получая право проводить крупные международные соревнования. Ведь организуя такое мероприятие, страна привлекает зарубежные инвестиции, иностранных специалистов, внимание со стороны мировых СМИ и международных организаций, большой поток туристов, по крайней мере, на время проведения соревнований. Для этого странам необходима поддержка международных спортивных организаций, которые по сути оказывают влияние на авторитет того или иного государства [3]. При этом, по мнению многих специалистов, международные спортивные организации берут на себя новые политические функции, например, используют спорт в качестве способа геополитического давления на то или иное государство. Наиболее противоречивые оценки в этом отношении вызывает Всемирное антидопинговое агентство.

ВАДА - международное независимое агентство, деятельность которого направлена на запрет применения допинга в спорте и координацию борьбы с употреблением стимуляторов в спортивной деятельности. Однако на данный момент существует достаточно много точек зрения как западных, так и российских экспертов, что Всемирное антидопинговое агентство имеет явный политический окрас, действует в интересах определенных государств и в ущерб другим. Особенно явно противоречивость данной организации проявилась на Олимпиаде и Паралимпиаде 2016 г. в Рио-де-Жанейро, когда практически вся российская олимпийская сборная по легкой атлетике была отстранена от Олимпиады за

несколько дней до ее открытия и не допущена к Играм вся паралимпийская сборная. Отстранения произошли на основании доклада руководителя независимой комиссии ВАДА Ричарда Макларена, в котором российские спортсмены обвинялись в массовом употреблении допинга, однако никаких весомых доказательств приведено не было. Более того, еще до выпуска доклада Макларена, Американское антидопинговое агентство (ЮСАДА) призывало не допускать атлетов из России к Олимпийским Играм, будто зная содержимое доклада заранее.

Общеизвестно, что именно США имеют наибольший авторитет в ВАДА, благодаря самому весомому финансированию этой организации. Можно считать, что ВАДА в какой-то мере действует в интересах того государства, которое его больше финансирует. Еще большую остроту вопрос о политизации ВАДА приобрел после взлома секретной базы данных этой организации, когда были выявлены специальные тайные разрешения на употребления запрещенных препаратов преимущественно американским спортсменам. Так, например было выявлено, что в 2015 г. 229 спортсменов из США получили право применять допинговые препараты [6].

Глава Международной федерации по плаванию Хулио Маглионе обвинил ВАДА в превышении своих полномочий и излишней политизации, поскольку данная организация вмешивается в государственные дела. К примеру, Макларен в своем докладе обвинил Россию в разработке специальной государственной программы по применению допинга, а также бездоказательно высказал мнение о том, что на Олимпиаде в Сочи ФСБ устра-ивали подмены допинг проб. Не только Россия страдает от давления со стороны ВАДА, но и многие другие. Например, Китай постоянно обвиняется в разработке неизвестных допинговых препаратов, в 2016 г. антидопинговое агентство этой страны было лишено аккредитации [5].

В заключение хочется сказать, что в современной нестабильной международной политической ситуации спорт действительно стал частью большой политики, а международные спортивные организации начали выступать новыми акторами мировых политических процессов. Не всегда они несут исключительно гуманный посыл в общество, наоборот, порой используют спорт в качестве инструмента геополитического давления. Это мы можем проследить на примере деятельности ВАДА. Поэтому неудивительно, что ситуация с допинговыми скандалами и отстранением российских спортсменов произошла именно в период острой конфронтации между Россией и Западом.

## Источники и литература

- 1) Бродская Н.П. Спорт больших достижений как пространство для формирования национального имиджа страны // Национальные интересы и имидж России. М., 2006. С. 24-28.
- 2) Прозуменщиков М.Ю. Большой спорт и большая политика. М., 2004.
- 3) Шатилов А.Б., Башмаков Д.А. Квазиполитика азарта: современный спорт в политической жизни // Материалы Международной конференции. М., 2002. С.100-110.
- 4) Библиофонд: http://bibliofond.ru/view.aspx?id=563828
- 5) Вести.ru: http://www.vesti.ru/doc.html?id=2745980&cid=680
- 6) Известия: http://izvestia.ru/news/622815